



ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Газета основана в 1931 году

№ 18 (1248)

ЧЕТВЕРГ, 18 МАЯ 1978 ГОДА

Цена 2 коп.

РАССКАЗЫВАЕТ ДЕЛЕГАТ СЪЕЗДА ЕЛЕНА СУСЛИНА

Доска ПОЧЕТА УНИВЕРСИТЕТА



Качественно и в срок — так всегда выполняет порученную работу заведующий механическими мастерскими университета Александр Александрович Макеев.

Победитель социалистического соревнования 1977 года, А. А. Макеев не впервые добивается такого звания. Более тридцати лет работает он в ТГУ. И все эти годы прекрасно справляется со своим делом, а в результате — уважение товарищей по работе (к которому несколько лет назад прибавилась медаль «За доблестный труд»).

Москва. Кремль. XVIII съезд комсомола

(Начало в № 17, за 11 мая).

25 апреля в 6 часов все уже были на ногах. После недолгих сборов и завтрака дружно и весело томская делегация направилась к Кремлю. От гостиницы «Россия» до Красной площади рукой подать, но до чего же приятно идти, чуть-чуть растягивая время, с чувством праздничного, волнующего ожидания.

А в Кремле словно все тоже было в праздничном ожидании: захлебывался трельями соловей, гордо вились красные флаги, сверкали золотом купола. Или это наше настроение меняло все вокруг и делало мир удивительным и неожиданно прекрасным?

Мы думали, что будем первыми. Но Кремлевский Дворец съездов уже жил, жили его лестницы, эскалаторы, переходы, фойе. Пустовал только огромный зал.

Выставка фотографий — это здорово, здесь лучшие из лучших, герои и победители, все — делегаты XVIII съезда, а вот и наш Миша Тарелко. И каждый из нас, увидев этот портрет, шел за Михаилом, находил его, приводил и говорил: «Видал?!»

Но наибольший интерес, по-моему, вызвала другая выставка, выставка рапортов и подарков съезду: вазы и кубки, ковры и тонкий шелк с вытканым портретом

Ленина, картина, выложенная из зерен, и первый сноп пшеницы нового урожая, модель трактора... А с какой любовью и искусством оформлен каждый рапорт! Здесь и чеканка, и резьба по дереву, и инкрустация, но главное — содержание... Делегаты проходили, с восхищением рассматривая эти творения.

Я помню, как вручала свой трудовой рапорт наша делегация. В большом, строго оформленном зале ЦК за столиками разместились представители делегаций Сибири и Дальнего Востока. Нам дали слово почти в самом конце, поэтому выступления первых я слушала с еще большим вниманием.

Говорили по-разному, кто мало, кто много. Сжато, но емко сказал секретарь Новосибирского обкома комсомола, и вот перед всеми — руководитель нашей делегации первый секретарь обкома комсомола Юрий Михайлович Сажнев. Я так волновалась, хотела, чтобы наша делегация запомнилась всем, но волновалась зря... Слова, сказанные от души, сказанные легко и свободно, а не прочитанные по бумажке, всегда слушаются с большим интересом. И когда неожиданно был дан экскурс в прошлое Томской области, на гербе которой когда-то красовалась лошадь (всем

путешествующим по Сибири приходилось проезжать через Томск) — еще рельефнее и зримей стали перемены, произошедшие в нашем крае, крае, нефти, леса и науки. Аплодисменты говорили сами за себя.

Но вот звонок, распахиваются двери зала. У нас — балкон, далековато, но с великолепным обзором. Оформление зала строгое и торжественное: справа и слева орденские полосы с годом вручения, сцена в красном, голубом, золотистом, много цветов.

Аплодисменты, начатые в другом конце громадного зала, подхватываются всеми, и звучат слова, которые для меня теперь отождествляются со съездом: «Ленин! Партия! Комсомол!». Скандируют все. Входит президиум. Съезд открыт!

4 дня работы съезда прошли в очень напряженном темпе, атмосфера была рабочей, деловой, и только в перерывах можно было отдохнуть, пошутить, спеть или поговорить с друзьями.

Мне запомнилась речь Леонида Ильича Брежнева. Впечатление удивительное, словно он говорит не всем сидящим в зале, а именно мне, словно обращается к каждому, облекая мудрые мысли в простые слова, раскладывая по полочкам, определяя самые основные направле-



ния сегодняшнего дня. Его речь стала стержнем, на который опирались все остальные выступления.

Они день за днем раскрывали многогранную жизнь молодежи, жизнь страны, ставили все новые и новые проблемы. Мы — хозяйка страны, мы — ее будущее.

Меня потрясло выступление секретаря Коммунистического союза молодежи Чили Гладис Марин. Она говорила о связи молодежи СССР и Чили, основанной на совместной борьбе за счастье человечества, о борьбе чилийского народа.

«Хунта будет свергнута!!! Мы убеждены в этом, — говорила Гладис Марин, — и эту убежденность дает нам марксизм-ленинизм. Здесь, на XVIII съезде, особенно чувствуется великая значимость этих идей. Мы уверены, что идем верным путем!»

После этого выступления я почувствовала, насколько велика сила комсомола, как много он может сделать не только для того, чтобы прекрасной была наша Родина, но и для счастья всего человечества.

ПЕРЕКЛИЧКА ФАКУЛЬТЕТОВ

Сессия — на пороге

Л. С. МИЛОВИДОВА,
зам. декана БПФ:

По сравнению с сессиями других факультетов весенняя экзаменационная сессия на БПФ является самой продолжительной. Она начинается с середины апреля и заканчивается в конце июня.

В настоящий момент сессия закончилась на V и IV курсах. Каковы же ее итоги?

Абсолютная успеваемость на том и другом курсах — 100 процентов. Большинство студентов сдали ее на «отлично» и «хорошо».

На IV курсе из 99 человек — 63 имеют отличные и хорошие оценки. Отличников шестеро (О. Семенова, В. Ремон-

ов, А. Ксенц, С. Петров, Т. Шустова, Л. Шигарина). Лучшая успеваемость на IV курсе в группах 140 б (кафедра цитологии и генетики) и 142б (кафедра ботаники).

Недостатки: мало отличников, больше могло быть и хорошистов. 28 студентов получили по одной тройке, и 5 — по две и более. Больше всего удовлетворительных оценок в группах 143 (9 чел.), 141б (8 чел.) и 142а (5 человек).

Значительно лучше могли быть успехи у Л. Шароваровой, Н. Шевченко (гр. 140), В. Бутанаева, М. Чухаревой, Л. Нудьга (гр. 141а), С. Аверина, И. Кривоноговой, В. Колбинцева, В. Лупоштына, С. Бурца (гр. 141б) и Скудаевой, И. Черепановой (гр. 142а),

О. Мальяра, Н. Моргалевой, Н. Долговой, К. Блинова, Т. Симакович (гр. 143). Получить в сессию удовлетворительную оценку на IV курсе, когда студент является почти дипломированным специалистом, просто непростительно.

Сейчас почти все студенты IV курса разъехались по местам преддипломной практики.

На младших курсах трудности экзаменационной сессии еще впереди. Итоги за апрель показали, что лучше успеваемость на I и III курсах, где всего 5 человек не аттестованы.

На I курсе — С. Пуляева и В. Орищенко и на III курсе — А. Панфилов, А. Петров и А. Захарченко. А вот на II курсе таких студентов значительно больше — 12 человек.

Особенно остро на учебной комиссии, в деканате и группах — встал вопрос об успеваемости таких студентов, как: С. Слезкина, И. Киц (гр. 160), С. Пушкарев, В. Шеер, Н. Логунова (гр. 161), Н. Усова, Т. Ширяева (гр. 163). Из семестра в семестр отстают эти студенты потому, что плохо посещают занятия и не работают систематически. Принимаемые меры не помогают. Учебная комиссия и деканат серьезно предупредили их об отчислении, если в течение двух недель положение с учебной не будет исправлено.

Вопросы успеваемости студентов факультета и задачи, поставленные перед студентами XVIII съездом ВЛКСМ, будут обсуждены 17 мая на про-

изводственном совещании факультета, где выступит делегат съезда — студентка III курса нашего факультета Елена Суслина.

Необходимо, чтобы каждый студент помнил, что от успешной сдачи им экзаменов зависит успеваемость не только всего факультета, но и университета в целом.

Г. М. МОКРОУСОВ,
зам. декана ХФ:

Подведены итоги текущей работы за семестр и выявлены студенты, имеющие по две и более задолженностей. Таких оказалось 46 человек, из них — 16 на I курсе и по 9 — 11 на II, III, IV курсах.

У многих еще есть время для того, чтобы наверстать упущенное, но вот А. Коновалову, В. Плеханову, И. Михайловой, Е. Прокоповой, В. Олифиренко, О. Сутягину, В. Ярушкиной, Г. Тими-

ной, Е. Юриной — I курс; О. Серохвостовой, Т. Черник, А. Зирка, В. Беляеву, С. Лысенко — II курс; Л. Деметьевой, А. Демидову, А. Шилину, О. Поповой — III курс; А. Коротченко, Л. Кочиной — IV курс и другим следует напомнить, что они пока еще являются студентами и находятся в стенах университета с одной целью — учиться и воспитывать в себе достойного гражданина. Ими это до сих пор не осознанно.

Если говорить о сессии, то итоги в целом должны быть неплохими. Только I курс вызывает серьезные опасения. Здесь величину абсолютной успеваемости вряд ли можно ожидать более 80 процентов, она предполагается на 12—16 процентов ниже по сравнению с факультетской.

В заключение хочется пожелать всем студентам больших успехов в предстоящей сессии.

НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ НАУКИ

В 1975 году было заключено соглашение о сотрудничестве между Великобританией и Советским Союзом. Пятая статья этого соглашения предусматривала расширение научного обмена между двумя странами. В соответствии с этим 15 английских ученых могли посетить советские научные центры и равное количество советских ученых должны были быть приняты в английских кругах.

Представителем от советских металлофизиков в Англию был направлен заведующий отделом физики металлов СФТИ, профессор-доктор Виктор Евгеньевич Панин, с большим успехом прочитавший ряд лекций по теории сплавов в университетах Оксфорда, Бирмингема и Гилдфорда. Томская школа физики металлов, основанная академиком В. Д. Кузнецовым и профессором М. А. Большаниной, выдержала еще один экзамен.

Ученик проф. М. А. Большаниной В. Е. Панин многие годы работал в традиционной для томских металлофизиков области — физические основы пластичности и прочности металлов и сплавов, а затем — в области теории упорядочения атомов в сплавах. Постоянное углубление в проблему, широта взглядов, характерная для В. Е. Панина еще со студенческих лет, привела к тому, что проводимые в Томске работы по теории упорядочивающихся сплавов выдвинулись в более общее научное направление — теория фаз в сплавах. По его инициативе в СФТИ при Томском университете были начаты исследования электронной структуры металлов и сплавов, без чего невозможно построение теории фаз в сплавах, являющейся основой создания материалов для новой техники.

Особый научный азарт, педагогический талант сформировали вок-



В. Е. Панина большой коллектив физиков, занимающихся изучением электронной структуры металлов и сплавов и созданием научных основ разработки новых материалов.

Работы металлофизиков СФТИ

в области теории сплавов получили признание широкой научной общественности. В Томске проведены два Всесоюзных совещания по упорядочению атомов и его влиянию на свойства сплавов и две Всесоюзных школы по расчету электронноэнергетических спектров металлов и теории фаз в сплавах. Основная заслуга в организации и проведении этих научных форумов принадлежит профессору В. Е. Панину.

Организаторский талант В. Е. Панина особенно ярко проявился в создании и развитии отдела физики металлов, где на базе фундаментальных теоретических исследований ведется научно обоснованный поиск новых материалов для современной техники, освоения Сибири и Крайнего Севера, строительства БАМа и его территориально-промышленных комплексов.

При такой многоплановой и интенсивной научной и педагогической работе коммунист В. Е. Панин находит время для большой и активной общественной работы. Он зам. председателя Томского областного правления общества «Знание», зам. редактора журнала «Известия вузов МВ и ССО СССР, Физика», зам. председателя ученого совета по присуждению ученых степеней по физическим специальностям при ФФ ТГУ, член Головного совета по физике твердого тела МВ и ССО РСФСР.

Все это не мешает ему оставаться душой коллектива. Простота, доброжелательность и отзывчивость сочетаются в нем с высокой принципиальностью, умением потребовать. Благодаря этому его рабочий кабинет фактически является аудиторией для постоянных и многолюдных обсуждений научных и других проблем отдела.

**В. ФИЛОНЕНКО,
В. ДЕТИНКО,
Т. ЕЛСУКОВА.**

ЮФ: 80 лет и 30 лет

В этом году исполняется 30 лет с момента восстановления юридического факультета и 25 лет с момента первого послевоенного выпуска. Факультет был восстановлен согласно постановлению ЦК ВКП (б) от 5 октября 1946 года «О расширении и улучшении юридического образования в стране». Разумеется, можно говорить и 80-летию ЮФ, так как наш факультет старейший в университете и был создан одним из первых (1898 г.). Факультет явился важным очагом юридической мысли на огромной территории России от Урала до Тихого океана.

История факультета содержит много ярких и интересных страниц, имеет славные революционные и научные традиции. Из среды студентов юридического факультета вышел крупный революционер, государственный деятель В. В. Куйбышев, имя которого носит с 1934 года наш университет, видный революционер и ученый Н. Н. Баранский. Факультет гордится такими выпускниками, как академик И. А. Трахтенберг, член-корреспондент АН СССР А. А. Пионтковский, профессор М. И. Боголепов, профессор Коломжников и многими другими.

Революционные традиции, традиции служения трудящимся, традиции пропаганды марксизма-ленинизма, борьбы за претворение в жизнь идей коммунизма и были положены в основу восстановленного в 1948 г. юридического факультета. На него была возложена задача подготовки юристов широкого профиля, способных успешно работать в любой сфере в зависимости от потребностей Советского государства и общества.

Юрист высшей квалификации должен быть вооружен глубоким знанием марксистско-ленинской теории, пониманием законов общественного развития, роли Советского государства и права в решении задач социалистического и коммунистического строительства, глубоко понимать стоящие перед дравотворческими и правоприменительными органами задачи в условиях развитого социализма. Профессорско-преподавательский состав факультета большое значение придает глубокому усвоению студентами материалов XXV съезда КПСС, положений нового конституционного законодательства, стремится к тому, чтобы буду-

щий специалист обладал научным мировоззрением, был высококультурным и организованным, творчески подходил к решению вопросов, выдвигаемых практикой, неуклонно следовал принципу социалистической законности.

Выпускники юридического факультета работают в различных точках нашей Родины, они гордо несут имя своего учебного заведения по родной земле.

В настоящее время на факультете функционирует шесть кафедр, трудятся 5 профессоров, 22 доцента и кандидата наук, 15 ассистентов. На факультете обучаются более 1300 студентов, действует аспирантура и докторантура. Юридический факультет Томского университета оказывает помощь юридическим факультетам Алтайского, Кемеровского, Омского, Красноярского государственных университетов в комплектовании коллективов преподавательского состава, в организации учебно-воспитательной, научно-исследовательской работы.

Юридический факультет ТГУ сконцентрировал у себя крупные научные силы. Вокруг опытных профессоров, докторов юридических наук А. И. Кима, В. Н. Щеглова, Б. Л. Хаскельберга, А. Л. Ременсона, В. Д. Филимонова сложились перспективные научные направления, тесно связанные с потребностями практики. Плодотворно работают над завершением крупных исследований И. В. Федоров, Н. Т. Оницук, А. И. Чернышев, Н. Т. Ведерников, Н. Р. Сапунов, В. И. Савич, М. К. Свиридов, А. М. Барнашев, Н. И. Ланкин, В. В. Тирский, В. М. Чернов и другие доценты факультета.

За последние годы потребность в высокообразованных и широкообразованных юристах с богатым багажом университетской подготовки неуклонно увеличивается, что предполагает постоянное совершенствование процесса подготовки специалистов, форм и методов обучения. Томский университет идет навстречу своему столетию. Профессора, преподаватели, сотрудники и студенты юридического факультета прилагают все усилия к тому, чтобы оправдать доверие партии и внести свой посильный вклад в строительство коммунизма в нашей стране.

**В. ВОЛОВИЧ,
декан ЮФ, доцент.**

XXXII НАУЧНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ. ИТОГИ

Завершила свою работу очередная научная студенческая конференция. Она открылась в преддверии XVIII съезда ВЛКСМ, проходила в рамках 14 секций и 60 подсекций. На 182 заседаниях было заслушано свыше тысячи докладов, в обсуждении приняло участие большое количество студентов, преподавателей, сотрудников НИИ и академических институтов Томска.

Более сотни докладов было представлено на обсуждение студентами I—II курсов. Наиболее активное участие принимали младшекурсники в работе секции общественных наук. Сложившаяся на КОН практика привлечения младшекурсников дает свои результаты — стали традиционными успехи студенческих научных работ, представляемых от этих кафедр на Всесоюзных конкурсах, выставках.

Большое внимание уделяют НИРС научно-педагогические работники

высшей квалификации. Под руководством 32 профессоров и докторов наук подготовлено 69 научных работ студентов.

В работе конференции нашли свое отражение актуальные события и проблемы времени. На заседаниях были рассмотрены различные аспекты новой Конституции СССР, вопросы истории партийных и советских организаций страны.

Большое количество работ посвящено решению важных народнохозяйственных и научных задач, сделан студенческий вклад в выполнение планов 10-й пятилетки.

40 докладов на конференции сделано студентами других вузов страны, а работа филологической секции в последние годы становится подобной работе региональной межвузовской студенческой конференции. В этом году в работе конференции здесь принимали участие студенты Новосибирска, Тюмени, Красноярска, Свердловска, Кемерово.

Большая работа проделана коллективом преподавателей кафедр иностранных языков — свыше 80 докладов самой различной тематики было сделано студентами на английском и немецком языках.

В этом году на конференции было заслушано докладов больше, чем в прошлые годы. А вот докладчиков — четверокурсников оказалось меньше. По-прежнему острой для многих секций остается проблема аудиторной: на некоторых секциях заседания проходят в переполненных помещениях. Есть и другие проблемы. К сожалению, бывают такие заседания, на которых, кроме руководителей работ и докладчиков, слушателей нет. Здесь сказывается недоработка комсомольской и профсоюзной организаций факультетов.

Пришла пора планировать работу кафедр, факультетов на 2—3 года вперед, чтобы при большей массовости НИРС

обеспечить отбор и гарантировать представление на Всесоюзные конкурсы, выставки действительно ценных работ, проводить работу по подготовке заблаговременно. Анализ участия студентов ТГУ в массовых научных студенческих мероприятиях 1977 года показывает, что уровень достижений НИРС различных подразделений университета тесно связан с уровнем организации и проведения заседаний научной студенческой конференции.

По итогам конференции жюри смотра представило к награждению грамотами, премиями большую группу студентов.

Работа конференции явилась одним из этапов подготовки студенчества университета к участию в IV Западно-Сибирской выставке научно-технического творчества студентов вузов и учащихся техникумов.

**В. МАСЛОВСКИЙ,
ученый секретарь совета НИРС ТГУ.**

ОПРЕДЕЛЕНА ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

«Лучший молодой сотрудник СФТИ»

Хорошая традиция существует в СФТИ — ежегодное проведение смотра-конкурса на звание «Лучший молодой научный сотрудник». Целью конкурса является стимулирование научной и обще-

ственной работы молодых сотрудников.

Конкурс этого года — юбилейного для института показал довольно высокий научный уровень всех выдвинутых работ. Он проводился в период с 15 марта по 15 мая. Жюри, в состав которого вошли представители администрации и общественных организаций, подвело итоги этого смотра по двум группам — со стажем научной работы до 5 лет и свыше 5 лет.

Первое и второе места в конкурсе на звание «Лучший молодой сотрудник СФТИ» по I группе поделили В. А. Горюнов и В. А. Катыхов, третье место занял С. С. Сулакшин.

Лучшим молодым научным сотрудником по II группе назван И. В. Ивонин, второе место присуждено Г. М. Кошкину, третье — С. А. Безносикова. **Т. ВЕДЕРНИКОВА,** секретарь совета молодых ученых СФТИ.

«ПАМЯТИ ПАВШИХ БУДЬТЕ ДОСТОЙНЫ!..»



33 года... 33 мирных года без воздушных тревог, без похоронок, без вой снарядов прошло с того дня, когда над поверженным логовом фашизма — рейхстагом — взвился в весеннюю синь неба пропитанный кровью миллионов советских людей, опаленный пламенем пожара алый стяг Победы. Этот день, сплав радости и скорби, стал праздником для всего советского народа.

Память переживших войну, скорбь отцов и детей, невыплаканные слезы окаменевших от горя матерей сливаются в этот день в общенародный поток благодарности и признательности тем, кто не пощадил своей жизни за наше счастье.

В этот день уже стало традицией для универсалов собираться на митинг, посвященный Дню Победы.

Ранним солнечным ут-

ром 9 мая шли в университетскую рощу к памятнику погибшим ветеранам, преподаватели, студенты, вели с собой детей и внуков. Шли, чтобы возложить цветы, прикоснуться к живой истории через рассказы очевидцев, мысленно отчитаться перед погибшими.

Застыл мальчонка, вскинув руку в пионерском салюте, не по-детски серьезными стали глаза дошколят. В минуту молчания, в минуту памяти и скорби, мы все вместе с теми, кто погиб, защищая Родину.

Они погибли, завещая завоевать и сберечь мир. Этот наказ их боевые товарищи выполнили и выполняют сейчас. Но редуют ряды ветеранов, и уже наша очередь подошла принимать эстафету из рук фронтовиков. И мы обязаны сберечь эту эстафету и передать ее детям своим и внукам, чтобы не повторился кошмар войны.

От имени ветеранов, от имени своих боевых товарищей, ушедших на фронт из стен нашего университета, говорил на митинге профессор И. П. Лаптев. Они ушли на фронт совсем молодыми — преподаватели и студенты, сменившие автоматы на винтовки, аудиотехники на блиндажи и око-



пы. Многие из них не вернулись. Они погибли, «приближая своей короткой жизнью и смертью День Победы».

Рука об руку с фронтом шел тыл. О напряженной работе университета в военные годы, о его помощи фронту поделилась своими воспоминаниями зав. кафедрой английского языка Г. Н. Циванюк.

От имени нашего поколения, не видевшего войны, говорили студенты университета. Они говорили о нашей готовности свято беречь память во-

енных лет, о готовности, если понадобится, встать на защиту Родины, как встали 33 года назад наши сверстники.

Память об этих днях живет. Она — в печальном звоне колоколов Хатыни, в памятниках и обелисках, в цветах, аляющих на постаментах, цветах, впитавших вместе с соками земли кровь, пролитую на полях сражений.

Т. ВИЦКЕ,
наш корр.

НА СНИМКАХ И. Попова: в университетской роще 9 мая.

Славная традиция

— На фл-а-г равняйся! Смирно! Флаг маевки поднять!

Посерьезневшие лица студентов ИФ и ФилФ обращены к этому, пусть не столь легендарному, но ставшему уже историей двух факультетов, флагу.

Историки и филологи собрались на свою традиционную маевку, чтобы почтить память тех, кто подарил нам ясное, мирное небо, отстояв его в жестоких боях.

Минута молчания как память о них, как присяга быть достойными их...

Потом были шутки и смех, веселые выходы отрядов перед строгим жюри, кросс и эстафета, конкурс на лучшее деликатесное блюдо, приготовленное на костре, состязание по регби, смотр талантов.

Тот, кто хоть раз побывал на маевке, будет участвовать в ней еще и еще, даже если позади годы учебы в университете. Поэтому «старички» (выпускники факультетов) как один дружный отряд выступают на равных во всех мероприятиях этого праздника.

Трудно рассказать обо всем: о задумчивых песнях у костра, о переживаниях за товарищей, отстаивающих спортивную честь отряда, о веселом выступлении «поза-борзописца» В. Коробенко (выпускника ИФ), поделившегося своими «воспоминаниями о будущем» факультета...

Быстро прошло время, улеглись «страсти» при распределении мест. Выпускники заняли 1 место, 2-е — у сводного отряда IV—V курсов, 3-е — у III курса.

Н. ПОНОМАРЕВА.



О ЧЕМ РАССКАЗАЛ КОНКУРС

Два года длился смотр-конкурс стенных газет «Пою мое Отечество». Завершился он в дни работы XVIII съезда ВЛКСМ. Итоги подводились на основе системы баллов, разработанной жюри конкурса и дискуссионным клубом стенгазетчиков.

Лучшими газетами признаны «Гравитон» (ФФ), и «Гуманитарий» (ФилФ), набравшие 155 баллов из 240 возможных. Второе место заняла газета историков «Этностарх» — 141 балл, а третье — «Прометей» геологов — 121 балл.

Далее места распределились следующим образом: «Биос» БПФ (118,5), «Экситон» (114,5), «Советский юрист» (59,5), «Советский математик» (49), «Минимакс» ФПМ (48), «Оптимум» ЭФ (29,5), «Импульс» РФФ (25,5), «Орбита» ФТФ (6).

В целом эти итоги отражают истинное положение дел. Однако, ряд газет в ходе смотра претерпели изменения.

Резко улучшилось качество «Минимакса» и «Советского юриста». Если в первый год смотра они были в числе аутсайдеров, то сейчас — за-

нимают стабильное место в середине соревнующихся. «Советский юрист» даже вошел в пятерку сильнейших газет ТГУ.

Главной причиной тому является заикнутость редколлегий внутри себя. Они не очень-то интересуются делами факультета. Об этом свидетельствуют серость, безликость заметок и статей о жизни факультета. Наиболее яркие примеры — заметки о комсомольских и профсоюзных собраниях в «Советском математике», «Импульсе», «Экситоне», состоящие из общих фраз и декларативных утверждений, открытое письмо редколлегии «Прометей» секретарю бюро ВЛКСМ ГТФ с необоснованными требованиями (ноябрьские номера), мартовский номер того же «Прометей», «Анонимка гр. X.» в мартовском номере «Советского математика». Об отсутствии у редколлегий действенного интереса к делам на факультете свидетельствуют раздутые до невозможного объема литературные отделы («Советский математик», «Экситон»), появление в этих отделах слабых в идейном и литературном отноше-

нии материалов («Этностарх», «Прометей», «Орбита», «Советский математик» и «Экситон»). Именно в этой оторванности, стремлении редколлегий уйти в «башню из слоновой кости» кроется, на наш взгляд, причина слабости стенных газет университета.

А мы можем выпускать отличные газеты, такие, как новогодние номера «Гравитона» и «Гуманитария», ноябрьский номер «Этностарха». Эти номера ориентированы на факультет, ставят животрепещущие вопросы перед коллективом. В выпуске этих номеров принимали активное участие партийные и общественные организации факультетов, о чем можно судить по составу авторов.

Именно такое тесное сотрудничество партбюро, комбюро, общественных организаций и редколлегий является неисчерпаемым резервом роста и улучшения наших газет. Сотрудничество не эпизодическое, не от номера к номеру, а постоянное, ежедневное.

С. ДОЗМОРОВ,
В. ГОРЮНОВ,
члены жюри.

ЗА АКТИВНУЮ РАБОТУ В МНОГОТИРАЖКЕ

В канун Дня печати в редакцию газеты «За советскую науку» пришла радостная весть. За большой вклад в решение задач учебной, научной и воспитательной работы, как отмечалось в приказе ректора, членам общественной редакции «ЗСН» объявляется благодарность.

Отмечена благодарностью активная работа Р. И. Колесниковой, доцента каф. советской литературы; Е. В. Елисеевой, доцента каф. новой и новейшей истории; В. З. Ниловой, м. н. с. проблемной лаборатории истории, археологии и этнографии Сибири; С. М. Ксенца, доцента каф. физиологии; Ю. И. Паскаля, доцента каф. физики твердого тела; А. И. Гончаренко, доцента каф. петрографии; Б. Л. Галайского, аспиранта каф. теоретической кибернетики; Л. Н. Пименовой, инженера лаборатории ХФ.

Объявлена благодарность студентам: Н. Счастливой (030, ФилФ), Г. Решетниковой (1331 гр.), Н. Пономаревой, Г. Кручевской (1351 гр.), Ю. Шевченко (232 гр.), Т. Вицке, В. Кулаковой, Е. Бегининой (643 гр.), Е. Ерпылевой (1364 гр.), В. Фокиной (651 гр.), Т. Кравцовой (1331 гр.), О. Никулкиной (264 гр.), И. Мямикеевой (1373 гр.), Л. Русиной (664 гр.), Ю. Ершову (1374 гр.).

В ДИСКУССИОННОМ КЛУБЕ

13 мая стенгазетчики провели очередное и последнее в этом году заседание дискуссионного клуба. Были обсуждены итоги завершившегося двухгодичного конкурса и последние майские номера университетской стенной печати.

На заседании было принято решение проводить конкурс ежегодно, а не раз в два года. Очередной конкурс решено посвятить 60-летию ВЛКСМ. Договорились открыть постоянную рубрику «К 100-летию университета».

Члены клуба рассмотрели новую систему оценок выходящих номеров и решили на обсуждение газет приглашать членов комсомольских бюро, отвечающих за идеологическую работу на факультетах.

ВНИМАНИЕ: КОНКУРС СТЕНГАЗЕТ

Посвящается 60-летию ВЛКСМ

Комитет ВЛКСМ объявляет конкурс на лучшую стенную газету факультета, посвященную 60-летию ВЛКСМ. Итоги конкурса будут подведены 10 ноября 1978 г.

В ГОСТЯХ У СТАРИННОЙ КНИГИ



Отпраздновал свое десятилетие НИИ биологии и биофизики при ТГУ. Оно оказалось плодотворным для института.

О том, что сделано за эти годы, рассказывает интереснейшая выставка, открывшаяся в помещении НИИ.

НА СНИМКЕ В. Кулаковой: в зале выставки.

В областном краеведческом музее ко Дню печати открылась уникальная выставка редкой и древней книги. Она не только дает возможность познакомиться широкому кругу книголюбителей с развитием книгоиздательского искусства в нашей стране, но и доставляет огромное эстетическое удовольствие.

Здесь представлены все пять изданий собрания сочинений В. И. Ленина и Лениниана в миниатюре из личной библиотеки Г. М. Молчанова.

В следующем отделе, «Рукописные и старопечатные книги», мы видим одно из самых древних изданий в Томске — «Степенную книгу», рассказывающую о родословной русских царей. Поражает своим оформлением — инкрустация металлом —

старинное Евангелие (XVI в.). Обращает на себя внимание книга из личной библиотеки царевича Алексея. «В память столетия Отечественной войны» (1812—1912 гг.). Книги этого раздела попали в музей из Екатеринбурга. Любопытно посмотреть ноты церковных певчих XIX века. Не может не вызвать восхищения книга, написанная в далеком прошлом, от руки, безымянным мастером слова.

Обращает внимание посетителей красочное издание Общества российских древностей, выпущенное в честь 300-летия царствования Романовых. Его можно назвать образцом русской полиграфии. Интересно роскошно иллюстрированное юбилейное издание в память 50-летия со дня Освобождения

крестьян «Крепостничество и воля» (1911).

На выставке представлены и прижизненные издания русских классиков. Драма Л. Н. Толстого «Власть тьмы», 1887 года издания, поэма «Кому на Руси жить хорошо» Н. А. Некрасова, опубликованная в XIX веке, первый образец литературно-художественного журнала «Невский альманах» на 1828 год и легендарная поэма А. Блока «Двенадцать», вышедшая сразу же после написания, в 1918 году.

Привлекают внимание труды исследователей Сибири XVIII и XIX вв.: «Записки путешествия академика Фалька» (1824 год), уникальное произведение Василия Хвостова «О Томской губернии и о населении Большой Сибирской дороги до Ир-

кутской границы» (1809 г.). Представлены произведения членов Российской академии наук, доктора медицины П. С. Палласа и мн. другое.

Подобная выставка проводится в Томске впервые. Большую помощь при подготовке выставки оказал заведующий отделом редкой книги НБ ТГУ В. В. Лобанов, научные сотрудники В. Н. Косточко, Л. В. Мезенцева.

Хочется верить, что осуществится надежда научного сотрудника музея А. Л. Афанасьева, и этот первый опыт станет традиционным.

В. БАРКОВА,
наш корр.

ПРОБЛЕМЫ СПОРТА В ТГУ

Прошлые достижения... Но этого мало!

В конце апреля прошло лично-командное первенство облсовета ДСО «Буревестник» по спортивной гимнастике. Этими соревнованиями закончился очередной спортивный сезон гимнастов. Пора подвести итоги и оценить перспективы.

Коллектив университета был представлен двумя командами — мужской и женской. Мужчины показали себя достойно, работали спокойно и уверенно, в итоге — третье место (в 1977 г. было пятое). Впереди более ровные и сильные по составу команды ТГПИ и ТМИ.

Девушки наши уже вторично оказались последними. Вот некоторые соображения по этому поводу.

В университете на разных курсах учатся несколько девушек, имеющих первый разряд и разряд к. м. с. по спортивной гимнастике, но заниматься в секции они категорически отказываются, мотивируя тем, что уже «старые» — это в 17—20 лет! Но ведь победу командам ТПИ, ТМИ и ТГПИ приносят девушки такого же «почтенного» возраста.

А те, кто посещает секцию? Им ничего не стоит неделями не показываться в зале тренировок (речь идет о девушках).

Отсюда и результаты. Всего несколько лет назад был большой конкурс на место в женской сборной университета. Девушки, выйдя замуж и став матерями, возобновляли тренировки и не считали это зазорным. Да, времена меняются. Почему же произошли эти перемены?

Несколько слов об отношении к спортсменам на факультетах. О том, что занятия спортом не освобождают от обязанности хорошо учиться, разговора нет. Это всем ясно. Другое дело, что на некоторых факультетах, в частности, на ММФ занятия спортом не считаются общественным поручением. Но разве защита спортивной чести университета не общественно важное дело? Что же, оно — менее важно, чем посещение ФОП, например, или проведение еженедельной политехнической информации в группах?

Вот еще несколько фактов. Примерно в течение 10 лет университет не имеет постоянного штатного тренера по спортивной гимнастике. Всем известно, как сказывается тренерская «чехарда» на деле. Если ребята за счет энтузиазма еще как-то держатся и даже пытаются разучивать новые комбинации, то девуш-

кам это сделать гораздо труднее.

В течение трех лет в зале гимнастики не ремонтируется пол, хотя необходимость ремонта очевидна. Я уже устал разговаривать об этом, подавал письменные заявления. Безрезультатно. Неужели обязательно ждать ЧП?

У нас постоянно нет магнезии, мы вынуждены добывать ее исключительно за счет ловкости рук (т. е. попросту сгребать ее из ящиков на различных соревнованиях). Команды ТПИ, ТМИ, ТГПИ такой проблемы не знают.

В этом году спортивная кафедра и спорт-клуб приобрели два новых прыжковых коня — это прекрасно. Но вот времени для прыжков через коня в большом зале (в маленьком зале этим заниматься невозможно) нам вообще не дают.

Справедливости ради отметим, что нам предлагалось время, но очень неудобное, в субботу после 22.00 или воскресенье до 10 часов утра. Нынешнее поколение студентов не знает, что когда-то в университете был только один небольшой спортзал на Никитина, 4, в подвале. Тогда времени хватало всем секциям!

Еще один штрих. В газете «ЗСН», № 6, за 23 февраля председатель спортклуба Н. Н. Токарь подводил итоги выступлений спортсменов ТГУ на традиционной универсиаде, которая состоялась в зимние каникулы в Тюмени. О команде гимнастов там ни слова. А мы заняли (мужской командой) 3-е место, проиграв лишь командам республиканских университетов — Узбекскому и Казахскому. Это очень неплохо.

Конечно, спортклуб и кафедра кое-что для нас делают. Пролетают сессии участникам команды, иногда (раз в год) организуют сборы.

Но мне кажется, что мы вправе рассчитывать на большую помощь и поддержку. Иначе нам останется гордиться только прошлыми заслугами. Лет 15 назад команда ТГУ по гимнастике была сильнейшей в области.

В заключение хотелось бы поблагодарить за преданность этому прекрасному виду спорта студентов и сотрудников университета: С. П. Суценко, А. Д. Макиенко, А. Н. Богданова, С. Нарылкова, Ю. Сушкова, С. Сергеева, М. Лебеду.

Л. ЮФИТ,
и. о. тренера по спортивной гимнастике.

СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК РФФ

5 мая радиофизический факультет отмечал день радиофизика. В программу дня входили спортивные мероприятия, викторины, конкурсы.

Начался этот праздник, несмотря на снег и холодный ветер, с парада на стадионе ТГУ. Перед

студентами выступили декан факультета доцент Г. А. Пономарев, секретарь партбюро факультета доцент А. С. Майдановский. После этого были проведены спортивные соревнования, в которых, к большому удовольствию радиофизиков, активно

участвовали студенты I курса.

Завершился этот праздник в общезначимом наградением победителей соревнований и конкурсов песни.

В. ДЕМИН,
секретарь бюро ВЛКСМ РФФ.

АНСАМБЛЬ ИГОРЯ МОИСЕЕВА В ТОМСКЕ

С 30 мая по 6 июня во Дворце зрелищ и спорта будут проходить концерты Государственного Академического ансамбля народного танца Союза ССР под руководством народного артиста СССР, лауреата Ленинской и Государственных премий, Героя Социалистического Труда Игоря МОИСЕЕВА.

На долю этого блистательного коллектива выпала большая честь и ответственная миссия — многократно представлять советское искусство буквально на всех континентах земного ша-

ра. Каждое выступление моисеевцев, где бы оно ни было — на целинных землях нашей страны или в роскошных концертных залах европейских столиц — это триумф. Триумф блистательного мастерства когда-либо достигнутого в искусстве народного танца.

Можно бесконечное количество раз смотреть и с каждым разом открывать для себя новые грани художественных жемчужин в этом любимом народом искусстве. Это чувство постоянно испытываешь, когда смот-

ришь неповторимые русские хороводные композиции. А ни с чем не сравнимые, воинственно-огненные танцы народов Кавказа, или полные огня пляски цыган! — ансамбль представляет танцы народов мира. Его приезд в наш город откроет 13 областной фестиваль культуры и искусства «СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ».

Начало концертов в 19 час. 30 мин.

Билеты продаются в кассах Дворца, принимаются коллективные заявки по тел. 4-81-35.

Остановить браконьера!

— Триста первый! Триста первый! Ответьте триста второму! Вижу на воде резиновую лодку. Проверяют сети. Будем задерживать. Машину — к озеру!

Такие слова не раз слышались в эфире 30 апреля. Оперативная группа по борьбе с браконьерством проводила очередную рейд.

С 25 апреля по 25 мая в области проходит месячник охраны рыб. Охота на водоплавающую дичь разрешалась только с 7 по 11 мая.

Но браконьеры пытаются установить свои правила. Любители ухи делают заборы на протоках. Ружейная стрельба началась задолго до открытия охоты и продолжается до сих пор, истребляются утки и рыба.... Недавно созданная группа БСБ (борьба с браконьерством) делает много, чтобы сберечь природу.

В этот раз, как и всегда, группа выехала вечером. Начали осмотр водоемов. Уже в сумерках на одной из проток услы-

шали плеск. Быстро подогнали машину, осветили фарами воду и увидели двух человек, снимающих сеть. Задержание произошло четко и быстро, изъяты сети, составляется протокол. Браконьерам придется отвечать перед законом. Через полчаса обнаружили еще браконьеров на берегу озера. Группа вернулась в город только на следующий день.

Проведено три рейда. Изъято 14 сетей, 15 других запрещенных орудий лова, задержано 10 браконьеров. Группа смогла это сделать в значительной степени благодаря наличию автомашин, которые выделили администрации ТГУ и НИИ ББ.

Работа группы начата. А закончится она в тот самый момент, когда перестанут звучать выстрелы браконьеров, когда идущая на нерест рыба не будет встречать сети на своем пути.

А. РУЧУШКИН,
ЮФ, командир оперативной группы по борьбе с браконьерством.

СНОВА ПЕРВЫЕ

В предпраздничные дни в бассейне «Труд» состоялось первенство областного совета ДСО «Буревестник» по плаванию. Успех сопутствовал сборной команде университета, которая четвертый год подряд стала победителем этих соревнований. Сборная ТГУ набрала 257 очков, ТПИ—159, ТМИ—112, ТГПИ—80,5, ТИАСУРа — 49,5, ТИСИ — 19.

Рекорд области установила Эмилия Дмитриева (ТГУ). Она показала в плавании 200 метров на

спине результат 2 мин. 42,2 сек. Следует отметить успешное выступление и ряда других пловцов, и в первую очередь Е. Обуховой (ЮФ), Н. Марголис (ФПМ), А. Агалахова (ФилФ), Н. Зацепиной (ФТФ).

Дружную и сильную команду подготовили тренеры В. М. Соляник и В. И. Черкашин.

С. ПСАХБЕ,
член совета спортклуба, член обл. Федерации плавания ДСО «Буревестник».

Редактор Г. А. ЧАЛДЫШЕВА.

634010, ТОМСК,
УНИВЕРСИТЕТ,
III УЧЕБНЫЙ КОРПУС,
КОМНАТА № 1,
РЕДАКЦИЯ «ЗСН».
9-26-24.



г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

К305376. Заказ № 630.